

“乡村振兴路上的桐庐”特别报道(一)

凤川人的乡村振兴愿景将一步步变成现实



凤川乡村振兴愿景效果图



方向东 方芳

在桐庐县凤川街道通往新合乡的柴雅线,边上有个三鑫村,这里三个好似好莱坞科幻电影里才会出现的巨型建筑错落田间。它们有三个可爱的名字分别是爱壳、谷壳和美壳,其中的功能分别是接待中心、美食中心和创意中心。走在贯穿于它们之间的小石子路上,穿梭于高低错落的丛丛绿草间,三三两两的蝴蝶轻盈自若,随手摘来一片柠檬薄荷,芳香四溢……

初春的一个上午,我们在这里见到了“传说”中的“乡村创意达人”黄伟舜。他正在创意中心面对玫瑰花被加工制作成的花茶、酒、鲜花饼、纯露、护手霜埋头沉思,如何才能让更多的人在这里诗意地生活:一个有乡愁记忆、有合理空间布局、有公共配套设施,又有人气宜居宜业宜游的乡村振兴示范区,桐庐乡村“田园综合体”。

如何建设乡村振兴示范区,打造人气宜居宜业宜游的桐庐乡村“田园综合体”,街道党工委书记陈锦强给出了答案。“凤川街道将按照县委‘产业兴旺、生态宜居、乡村文明、治理有效、生活富裕’的乡村振兴总要求,围绕凤溪玫瑰这样的‘田园综合体’新型样板,重点实施产业转型、环境提升、协调发展、集体增收、和美乡风、乡村善治、改革创新、人才建设‘八大行动’,加快推进乡村全面振兴、建设乡村振兴示范区。”

凤溪玫瑰:乡村振兴的萌芽

提及黄伟舜,可以说是家喻户晓。芦茨土屋创始人、石舍香樟营主、富春江慢生活发起人是他的三张“金名片”。

初次见到黄伟舜的人,都会认为他有股子艺术家范儿。2004年之前,黄伟舜身上的标签是北漂,做的是文化创意投资。2004年,黄伟舜回到老家桐庐芦茨村,开始着手建了他的第一个民宿



产业兴旺:拉动农村的发展

乡村振兴,产业先行。新近《桐庐县美丽乡村建设三年行动计划》已制定。2018年,凤川街道将充分依托山水资源和美丽要素,为农村新业态培育提供良好的基础环境,街道积极探索乡村振兴发展新模式,以“凤溪玫瑰园”为范式,积极鼓励现代农业综合体推动一二三产业融合发展,构建多功能复合和多业态组合的现代农业综合发展新平台。

引导以农业为主导,以农民充分参与和受益为前提,通过“农业+文创+新农村”带动乡村的经济发展和文化氛围提升,将“凤溪玫瑰”打造成为桐庐乡村“田园综合体”建设的样板。比如街道继续通过政策引导和优质服务,鼓励和发展多种形式农业适度规模经营。同时坚持依法自愿有偿原则,引导农村土地承包经营权有序流转,鼓励和支持承包土地向专业大户、家庭农场、农民合作

项目芦茨土屋,2012年,石舍香樟开门迎客。从2008年至今,两家民宿已接待国内外游客超过10万人次。

现在的黄伟舜,更像一个农村产业致富带头人。2014年,黄伟舜开始了一个颇有野心的新项目,他成立了“慢生活基金”,在桐庐凤川建起了一个占地千亩的凤溪玫瑰特色产业农场集群(文中简称“凤溪玫瑰”)。“凤溪玫瑰将营造慢生活的农耕体验园以及玫瑰生态园,尝试打造一种新的生活模式。”黄伟舜说。

时下,三座宛若好莱坞科幻电影里穿越而来的白色巨型建筑吸引了不少新移民,有北京的,上海的,杭州的,还有本村的和外村的年轻人,在这里从事三产服务业,休闲观光、有机食品采摘,还有创意生活的体验与分享。“凤溪玫瑰不仅是一种深度旅游休闲的慢生活度假产品,更是一种差异化乡村多种生活形态的互动体验。”黄伟舜说。“我想打造一个相对于幸福的农村,或者叫幸福村落。这对我来说也是乡村振兴的一个新探索。”

社流转,形成所有权、承包权、经营权三权分置。

正如黄伟舜所希望,通过这样的项目拉动农村的发展,使农民真正获益,因为凤溪玫瑰这样的项目可以发展出4条产业链。第一个就是玫瑰种植产业。“我们会跟当地老百姓合作,提供种子让农民种植玫瑰,然后让他们获得利益。我们用这种方式去提高这个生活区域内农民的生活水平。”黄伟舜说的第二条产业链是发展玫瑰的附加值。比如将玫瑰加工成农副产品,或是制作成玫瑰精油等。此外,玫瑰园作为旅游产业,可以带动观光农业、农家乐等产业发展。

乡风文明:
乡村振兴的标志

文化是乡村的灵魂,文化兴,乡村兴。“风俗,天下之大事也”。乡村振兴,乡风文明是重要标志。

乡风是维系中华民族文化基因的重要纽带,乡村文化建设要重视培育乡风文明,引导农民在思想观念、道德规范、知识水平、素质修养、行为操守等方面继承和弘扬农耕文化的优良传统,把社会主义核心价值观融入农村社会发展的各个方面,转化为农民的情感认识和行为习惯,吸收城市文化乃至其他民族文化中的积极因素,形成积极、健康、向上的社会风气和精神风貌。

翔岗古村历史悠久、文化底蕴深厚,具有重大的历史价值和保护意义。一直以来街道都本着“统一保护、再开发,统一收储、再招商”的原则,从保护历史建筑的角度、城市发展的角度以及文化挖掘的角度作多方面考虑,把全新的生命力注入历史建筑中,让古村落“活”起来。

乡贤文化曾是我国乡村文化发展的主要方式。新时代,要更加注重引导和培养乡贤,把德高望重的老人、心系故土的有识之士、道德模范、乡村教师、经济能人等有助于乡村治理的人,纳入到乡贤群体中来,使其成为社会稳定的维护者和乡村文化的弘扬者。

今年街道将做好存厚画室、剪纸馆、村史馆的建设,以我县创建“中国诗歌之乡”和“文化名县”为契机,将刘伯温、李康、李刚等一批通晓古今、才学广博的儒士在翔岗生活的故事挖掘弘扬,打造一批集文化寻根、乡愁记忆、古村游览、民俗体验为一体的古风民俗项目,推动农村古风文化品牌建设。(照片由凤川街道和凤溪玫瑰园提供)

